
Hipnoza je stara kot človeštvo samo. Je spo-
sobnost komunikacije z lastno podzavestjo. 
Je vsakdanjik starodavnih ljudstev. A sodob-

ne potrošniške družbe so množični trans. Posame-
znikov, ki stopajo v prevelike čevlje in si prigovarja-
jo, da so veliki in večni. In ko si to prigovarja mno-
žica, skupinski trans 
začne poganjati svoje 
kolesje.
Že nekaj let sociologi 
in antropologi opaža-
mo trende v prenosu 
narcističnih motenj 
na velike svetovne od-
re. Kot bi mogočne vi-
dike osebnosti še na-
pihnili in spodbudili že tako megalomanski ape-
tit po »še«. Hkrati uspevajo oddaje o hipnozi, kjer 
se ljudi prepričuje o nečem, kar ne obstaja, hipno-
ze se lahko naučite kar po e-tečaju, in ključno v 
času potrošništva je, da ustvarite šov, ki je gledan. 
Četudi je daleč stran od resnice. Prav zares, v tem 
času »vse gre«. In val uspeha, ki nam ga prodaja 
množična kultura, je uspeh na račun množic. Si-
dra se v strast, hrepenenje in sanje po boljšem ju-
tri. Je uspeh, ki korenini v razočaranju vseh tistih, 
ki so se ujeli v povprečni življenjski dizajn »srečnih 
družin« s krediti in praznino, ki veje na vse strani.

Novodobne 
skrite hipnotične prakse
Le kdo si ne želi imeti boljšega jutri od tega, ki ga 
doživlja kot žalost in stres? Kdo si ne želi pomeni-
ti nekaj več, pustiti sledi? A v svetu, kjer velja tek-
ma boljših med boljšimi, v svetu, kjer so zaloge 
omejene, kjer se dobro porazgubi, slabo pa mno-
ži, ni preprosto preživeti in ohranjati samospo-
štovanja. Ker je prava pot tako težka, večina pose-
že po tabletah sreče: v množici, ki se veseli neče-
sa, za kar sicer ve, da ne obstaja. A če to misli ve-
čina, se morda veliko vesolje, ta knjiga neskonč-
nih želja, nasmehne in iz nas naredi milijonar-
ja? Kdo ve, saj je to uspelo sosedi Tracy, nečaku 
Jacku tam na oni strani Atlantika, zakaj ne bi še 
nam? »Samo verjeti je treba,« pravijo tisti, ki za-
govarjajo magijo pozitivnega mišljenja, ki dopu-
šča psihološko nasilje in prikriti kriminal.
Množica se veseli vsake malenkosti, napredka, ki 

to ni. Množica se zapelje v skupinsko laž, in ko 
se prestavi v trans, verjame vsemu: da je lahko 
uspeti, da prav vsak lahko postane govornik, iz-
umitelj, k vragu z geni in delom, saj lahko naro-
čimo vesolju in nam bo dostavilo lep avto, pamet 
in ženko, za katero je vredno umreti. Množični 

trans je poljubne narave, prepriča pa vas lahko 
o čemer koli, le da je skladno z vašim območjem 
udobja, s tistim minimumom sanj, ki jih sanjamo 
vsi: vsi želimo čutiti polnost sreče!
Pri množici gre za slavljenje povprečnosti, saj je 
množica sama daleč pod povprečjem in vsaka in-
dividualna posebnost, vsi talenti, ki jih ljudje, ki 
sestavljajo množico, imajo, se porazgubijo. Kaj-
ti zavest množice je kruta, ne dovoli posebnosti, 
saj posebnost izključuje množičnost. V njej se lah-
ko skrijemo, lahko zajahamo njen val, ko je na vr-
huncu, ali se potuhnemo, ko je v upadu. Množi-
ca vzame človekovo identiteto. V zameno daje la-
žno varnost, kjer so, v skrajnih primerih, zločini in 
kršenje vseh pravic le še vprašanje časa. Ker trans 
množice hitro zbledi in ljudi oropa individualno-
sti, ki je zaščitni znak vsakogar od nas, naše po-
sebnosti, naše edinstvenosti, po njem ljudje osta-
nejo sami, slepi, bosi in gluhi. Siromaki, ki so ver-
jeli mamonu, in ne živi energiji ljubezni, ki uči, da 
se je za vsako stvar treba potruditi in da je najlep-
ši okras vsakega človeka njegova iskriva iskrenost.

Seminarji
Seminarji na temo »kako uspeti« so primer sku-
pinske hipnoze in množičnega transa. Ko skupi-
na vzklika »zmorem«, ko to mantra stotina ljudi, 
je učinek množice seveda jasen. Namesto množič-
nega zborovanja za pravice se množično zbira za 
skupinski trans bodočih milijonarjev. Saj postati 
milijonar je vendar smisel življenja, mar ne? Nič 
delati in lenobo pasti. Voditelji takšnih seminar-
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jev vedo, kako človek v množici deluje, saj se sku-
pinska zavest razvije dokaj hitro, zlasti tedaj, ko 
so ljudje, ki se udeležijo seminarjev, v hudih sti-
skah, tako osebnostnih kot finančnih. In laž, ki je 
mehka in mogočna, je krinka za hude travme in 
gnojne rane, ki se skrijejo pod pokrivali velikih be-

sed in samoprepričevanja, 
ki tako ali tako delujeta le 
kratek čas. In ko se pojavi 
neki, običajno uvoženi gu-
ru, množica medli, se me-
di in si mane ročice, saj je 
skupinska hipnoza magič-
na, hitro delujoča in prepri-
ča, da je uspeh že za nasle-
dnjimi vrati.

Ples s hudičem, 
oh, ta magični »še«
To, kar nudi skupinska hipnoza, je zavest uspeha, 
ki prodira v dvom, ki ga vsak udeleženec ima. Seve-
da bi dvome lahko razrešili v vsakdanjem življenju, 
a preprosteje je verjeti, da to lahko naredi nekdo 
drug, da nekomu lahko plačamo, da sprejme odgo-
vornost vsaj za dan ali dva. A tako ljudje, ki so pri-
šli po duhovno in vsakršno pomoč, tonejo vse glo-
blje. Pozitivna naravnanost, ki jo praviloma oglašu-
jejo tovrstni dogodki, sicer deluje, a brez znanja, tr-
dega dela in poštenosti vsak načrt na dolgi rok po-
tone. V množici se vedno zgodi, da ta tepta po ti-
stih, ki se odločijo skupinskemu transu reči ne; ta-
ko pa je pripravljen teren za nove zločine, krimi-
nalna dejanja, poniglavosti, katerih boter postane 
ta množica. Ko se posameznik, ki ni uspel, ni obo-
gatel, niti ni osebnostno zrasel, skrije pod anoni-
mnostjo množice, se pravi ples s hudičem šele zač-
ne. Odgovoren ni on, ta član, sodelujoči udeleže-
nec, saj je vselej skupinska odgovornost porazde-
ljena med člene, ki v množici nimajo lastne iden-
titete. Seveda so te teme stare, psihologija množic 
Le Bona pa sila aktualna. Tretja svetovna vojna že 
poteka, in to že nekaj let. Vojna idej, kot so zapisa-
li Siddharta, je stara kot človeštvo samo, in v tej iz-
gubijo vsi tisti, ki jim je cilj zmaga. Saj kadar je cilj 
zmaga, je resnica vselej žrtvovana. Nekdo pa vedno 
izgubi. Zato je naloga vseh piscev in bralcev duš, da 
čuvajo skrite zaklade, saj veliko modrost premore 
le tisti, ki mu je dano videti in vedeti. 

In ko se pojavi neki, običajno uvoženi guru, 
množica medli, se medi in si mane ročice, saj 

je skupinska hipnoza magična, hitro delujoča in 
prepriča, da je uspeh že za naslednjimi vrati.


